Fizika 2-O.N (1-kurs)
1_Vektor kattaliklar deb nimaga ataladi ? (misollar keltring)

2_Niytoning uchunchi qonuni deb nimaga aytiladi ? (formlasi, missollar yozing)

3_Massasi 50 kg bo‘lgan bola qayiqdan qirg‘oqqa sakrab, 0,5 s ichida 10 m/s tezlik oldi. Agar qayiqning massasi 200 kg bo‘lsa, shu vaqt ichida qayiq qanday tezlik oladi? Shu vaqtda bola va qayiq qanday tezlanish oladi? 

4_Oqimining tezligi 0,5 m/s bo‘lgan daryoda oqayotgan sol 15 km yo‘lni qancha vaqtda o‘tadi?

5_Tekis tezlanuvchan harakat qilayotgan «Spark» avtomobili 5 s davomida tezligini 36 km/soat dan 90 km/soat ga oshirdi. Uning tezlanishini toping.

6_to‘g‘ri  chiziqli tekis harakat  deb nimaga aytiladi ? 

7_Niytoning ikkinchi qonuni deb nimaga aytiladi ? (formlasi, missollar yozing)

8_O‘quvchi yo‘lning ma’lum bir qismida 2 s davomida 3 m yurdi. Yo‘lning shu qismidagi o‘quvchining tezligini toping. Bu taqribiy oniy tezlikmi yoki butun yo‘l davomidagi o‘rtacha tezlikmi?

9_Ma’lum balandlikdan qo‘yib yuborilgan jism yerga erkin tushmoqda, deylik. U qancha vaqtda 80 m/s tezlikka erishadi? Ushbu va keyingi masalalarda g = 10 m/s2 deb olinsin.

10_Tezliklarni km/soat da ifodalang:  2.5 m/s, 5.7 m/s, 3.2 m/s, 50 m/s.

11_Tezlik deb nimaga aytiladi ? (Formlasi, Tezlikka doyir misollar yozing)

12_Niytoning birinchi qonuning tarfini yozing ?

13_Aravachada turgan bola devorga mahkamlangan arqonni 80 N kuch bilan tortganda, aravacha 1 s ichida 2 m/s tezlik oldi. Bolaning aravacha bilan birgalikdagi massasi va tezlanishini toping.

14_10,8  km/h  necha  m/s  bo'ladi ? 

15_Boshlang‘ich tezligi 18 km/soat bo‘lgan «Matiz» avtomobili 1,0 m/s2 tezlanish bilan tekis tezlanuvchan harakat qilib, 10 s dan keyin qanday tezlikka erishadi? «Matiz»ning o‘rtacha tezligini toping

16_to‘g‘ri  chiziqli tekis harakat  deb nimaga aytiladi ?  

17_tezlanish deb nimaga  atalad ? (Formlasi, tezlanishga missolar yozing)

18_10 m/s tezlik bilan to‘g‘ri yo‘lda ketayotgan velosiрed –0,2 m/s2 tezlanish bilan tekis sekinlanuvchan harakat qila boshladi. Velosiрed 40 s davomida qancha yo‘lni bosib o‘tadi? Velosiрed qancha vaqtdan keyin to‘xtaydi?

19_Vertolyot gorizontal ravishda sharq tomonga 10 km, so‘ngra janub tomonga 8 km, undan keyin g‘arb tomonga 12 km, shundan so‘ng esa shimol tomonga 8 km uchdi. Vertolyotning yo‘li va ko‘chishini toping.

20_Tinch turgan jismga 5 N kuch ta’sir etganda, u 1 m/s2 tezlanish oldi. Shu jism 4 m/s2 tezlanish olishi uchun unga qanday kattalikdagi kuch ta’sir etishi kerak?

21_tekis o‘zgaruvchan harakat deb nimaga ataladi ?

22_ Skalar kattalik deb nimaga aytiladi ? (misollar keltring)

23_60 km/soat tezlik bilan ketayotgan «Neksiya» avtomobili motori o‘chirilganidan keyin 0,5 m/s2 tezlanish bilan tekis sekinlanuvchan harakat qila boshladi. 20 s dan keyin uning tezligi qancha bo‘ladi? Shu 20 s davomida o‘rtacha tezligi qancha bo‘ladi?

24_Massasi 50 g bo‘lgan xokkey shaybasi muz ustida turibdi. Agar xokkeychi unga 100 N kuch bilan zarb bersa, shayba qanday tezlanish oladi?

25_Agar massasi 2 kg bo‘lgan jismga bir vaqtda 10 N va 15 N kuch ta’sir etayotgan bo‘lsa, u qanday tezlanishlar olishi mumkin?

26_Uchta bankada bir litrdan toza suv, yog' va simob bor. Ulardan qaysi biri 1 kg massaga ega?

 A) uchalasi. В.) yog'. C) simob. D.) suv va yog

27_Quyidagi ifodalarning qaysi biri fizik kattalikni ifoda etacfi? A) aylanma harakat. B) gaz. C) atom. D) kilogramm. E) kuch

 28_M assasi 50 kg bo'lgan bola tinch turgan 1 t massali soldan 4 m /s tezlik bilan qirg'oqqa sakrasa, sol qanday tezlik oladi (m /s)?

29_Otliq boshlang'ich 40 minutda 5 km yo‘l bosdi. Keyingi 1 soatda 10 km/h tezlik bilan yurdi. Otliqning butun yo‘l davomidagi o'rtacha tezligini toping (m /s)

30_zunligi 200 m bo'lgan poezd 10 m /s tezlik bilan tekis harakatlanib, uzunligi 300 m bo'lgan tonnelga kirib bormoqda. Necha sekunddan keyin poezd tonneldan butunlay chiqib ketadi?

31_Nima uchun shakar va tuz sovuq suvga qaraganda issiq suvda tezroq eriydi?

32_.Jism o’z hajmini va shaklini saqlaydi. Bu jismni tashkil qilgan modda qanday holatda bo’ladi?

33_Agar elektropoezd yo'lning uchdan bir qismini 5 m /s tezlik bilan, qolgan qismini esa 72 km/h tezlik bilan o'tsa, uning o'rtacha tezligi necha m /s bo'ladi?

34_Avtomobil yo'lning uchdan bir qismini v\ tezlik bilan, qolgan qismini esa y2= ^ km/h tezlik bilan o'tsa va uning butun yo'ldagi o'rtacha tezligi v0‘r= 37,5 km/h bo'lsa, oi tezlik necha km/h ga teng bo'ladi?

35_Bir vaqtning o‘zida A portdan В portga ikki teploxod jo'nadi. Ularning birincnisi borib kelishi uchun 4 sutka, ikkinchisi 6 sutka sarflaydi. Necha sutkadan keyin ikkala teploxod A portda yana birga bo'ladi?

36_markazga intilma kuch deb nimaga aytiladi ?

37_Deformatsiya deb nimaga aytiladi ?

38_Massasi 50 kg bo‘lgan bola qayiqdan qirg‘oqqa sakrab, 0,5 s ichida 10 m/s tezlik oldi. Agar qayiqning massasi 200 kg bo‘lsa, shu vaqt ichida qayiq qanday tezlik oladi? Shu vaqtda bola va qayiq qanday tezlanish oladi

39_Ochiq idish to'la suvi bilan 500 kg massaga ega. Unga 300 kg metal 1 bo'lagi tashlanganda, massasi 700 leg bo'lib qolgan bo'lsa, metafming zichligi necha kg/m 3 ga teng?

40_Turist yolning 6 km ini 12 km/h tezlik bilan yurdi, keyingi 40 minutda esa 10 km yurdi. Turist narakatiningl3oshlang‘ich bir soatidagi o‘rtacha tezlikni toping (km/h).

41_elastiklik kuchi deb nimaga aytiladi ?

42_Nyutonning uchinchi qonuniga tariff bering 

43_Massasi 50 g bo‘lgan xokkey shaybasi muz ustida turibdi. Agar xokkeychi unga 100 N kuch bilan zarb bersa, shayba qanday tezlanish oladi?

44_Vеlоsipеdchi 10 minut dаvоmidа 2700 m, kеyin qiya tеkislikdа 1 minutda 900 m vа yanа 1200 m yo‘lni 4 minutdа bоsib o‘tdi. Vеlоsipеdchining o‘rtаchа tеzligini tоping (m/min):

45_0,4 m/s2 tezlanish bilan tekis tezlanuvchan harakat qilayotgan jismning ma’lum vaqtdagi tezligi 9 m/s ga teng. Jismning shu vaqtdan 10 s oldingi paytdagi tezligi qancha bo‘lgan (m/s)?
46_Yеr Quyоsh аtrоfida аylаnаyоtgаnda mоddiy nuqtа bо‘lаdimi?

47_Kuchni o’lchaydigan asbob nomi nima ?

48_Tekis tezlanuvchan harakat qilayotgan “Neksiya” avtomobili 25 s davomida tezligini 36 km/soat dan 72 km/soatga oshirdi. “Neksiya” avtomobilining tezlanishini toping (m/s2 ):

49_Jismning aylana bo‘ylab harakatida uning aylanish radiusi 2 marta ortib, tezligi 2 marta kamaygan bo‘lsa, uning aylanish davri qanday o‘zgaradi?

50_Avtomobil 90 km/soat tezlik bilan harakatlanganda g‘ildiraklarining aylanish chastotasi 10 1/s bo‘lsa, g‘ildirakning yerga tegadigan nuqtalarining markazga intilma tezlanishi qancha bo‘ladi?

51_Hаrаkаtlаnаyotgаn pоyezd vаgоnidа o‘tirgаn оdаm nimаlаrgа nisbаtаn tinch hоlаtdа?

 52_aylanish chastotasi deb nimaga atiladi ? 

53_Avtomobilning tezligi 20 m/s, g‘ildiragining diametri 64 sm. Avtomobil g‘ildiragining burchak tezligini toping.

54_G‘ildirak aylanishida 0,1 s davomida 1 rad ga buriladi. G‘ildirak o‘qidan 5 sm, 10 sm va 15 sm uzoqlikdagi nuqtaning chiziqli tezligini toping. G‘ildirak qanday burchak tezlik bilan aylanadi?

55_Soatning 30 mm uzunlikdagi minut mili uchi 10 minutda 30 mm uzunlikdagi yoyni bosib o‘tadi. Minut mili uchining chiziqli tezligi, burilish burchagi va burchak tezligini toping.

56_tekis aylanma harakat deb nimaga aytildi ?

57_erkin tushish tezlanishi deb nimaga aytiladi, qiymatini yozing 

58_Jism balandlikdan qo‘yib yuborilganida 5 s da yerga tushdi. Jism qanday balandlikdan tashlangan? U yerga qanday tezlik bilan tushgan? g = 10 m/s2 deb olinsin.

59_40 m/s tezlik bilan yuqoriga tik otilgan jismning 3 s dan keyingi tezligi qancha bo‘ladi? Shu vaqt davomida jism qancha balandlikka ko‘tariladi? g = 10 m/s2 deb olinsin.

60_Ikki poyezd bir-biriga tomon 90 km/soat va 72 km/soat tezlik bilan harakatlanmoqda. Ikkinchi poyezddagi yo‘lovchi birinchi poyezd uning yonidan 6 s davomida o‘tganligini aniqladi. Birinchi poyezddagi yo‘lovchining yonidan esa ikkinchi poyezd 8 s davomida o‘tganligi ma’lum bo‘ldi. Har ikki poyezdning uzunligini toping.

61_tezlanish deb nimaga aytiladi ?

62_Bir jismning boshqa jismga ta’sirini tavsiflovchi hamda jismning tezlanish olishiga sabab bo‘luvchi fizik kattalikka nima deyiladi ?

63_4 N kuch ta’sirida 5 sm ga uzaygan prujina bikirligini toping. 2. Bikirligi 500 N/m bo‘lgan rezina 10 N kuch bilan tortilsa, u qanchaga uzayadi? 3. Qanday kattalikdagi kuch ta’sirida bikirligi 1000 N/m bo‘lgan prujina 4 sm ga cho‘ziladi?

64_Chuqurligi 5 m bo'lgan ko‘l tubidagi bosim qanday (Pa)? Atmosfera bosimi 100 kPa ga teng.

65_Baykal ko'lming qanday chuqurligidagi gidrostatik bosim atmosfera oosimidan 30 maria katta bo'¬ ladi (m)? Atmosfera bosimi 100 kPa. Suvning zichligi 1000 kg/m 3, g = I0 N/kg.

66_Gorizontal ravishda suzayotgan suzuvchiga Arximed kuchi qanday ta’sir qiladi? A) harakatga qarshi. B) harakat у o' nalishida. С) pastdan yuqoriga. D) yuqoridan pastga. E) to'g'ri javob yo q.

67_Suvli idishda vertikal holatda brusok suzib yuribdi. Agar brusok gorizontal holatni olsa, idishdagi suv sathi qanday o'zgaradi? A) ko‘tariladi. B) ko'tarilishi ham mumkin, pasayishi ham mumkin. C) pasayadi. D) о zgarmaydi. E) TJY

68_Dengizda katta muz bo'lagi suzib yuribdi. Uning suv ostidagi qismining hajmi 630 m3 bo'lsa, suv ustidagi qismining hajmi necha'm 3 bo'ladi? Muzning zichligi 900 kg/m 3.

69_Massasi 240 kg bo'lgan tosh richag yordamida ko'tarilmoqda. Agar kichik elka 0,6 m bo'lsa, uzunligi 2,4 m bo'lgan katta elkaga qanday kuch qo'yish kerak?

70_Gidravlik pressning 10 cm2 yuzaga ega bo'lgan kichik porsheniga 100 N kuch ta ’sir etsa, yuzi 1 m2 bo'lgan katta porshenida qanday kuch paydo bo'ladi (N)?

71_sanoq sistemasini nimalar tashkil etadi ?

72_Muayyan sharoitda o‘lchami va shakli hisobga olinmasa ham bo‘ladigan jism nima deb ataladi ?

73_Jismning bir nuqtasiga 6 N va 8 N kuch birbiriga nisbatan 0° burchak ostida qo'yilgan. Jismga ta’sir qiluvchi natijaviy kuchni toping (N)

74_Arqon tortish musobaqasida to'rt kishi ishtirok etmoqda. ulardan ikkitasi arqonni 250 va 200 N kuch bilan o'ng tomonga, qolgan ikkitasi 350 va 50 N kuch bilan chap tomonga tortmoqda. Teng ta’sir etuvchi kuch qanaay (N)? Arqon qaysi tomonga harakatlanadi?

75_Ishqalanish kuchlari nima tufayli vujudga kelaai. To'la va to'g'ri javobni ko'rsating. A) sirtlarning notekisligidan. $ B) sirtlarning notekisligidan va sirtdagi molekulalarning o'zaro ta’sir kuchlari tufayli. C) sirt motekulalarining o'zaro itarishish kuchi tufayli. D) sirtdagi elektr zaryadlar tufayli. E) sirt molekulalarining o'zaro tortishishi tufayli

76_Bosim deb ... fizik kattalikka aytiladi. A) yuza birligiga normal ta’sir etuvchi kuchga miqdor jihatdan teng bo'lgan ... B) kuchning yuzaga ko'paytmasiga teng bo'lgan ... C) yuzaning kuchga nisbatiga teng bo'Tgan... D) sifig a ta’sir etuvchi kuchga son jihatdan teng bo'lgan ... E) TJY

77_Suv bosimi hosil qiluvchi minoradagi suvning sirti yerdan 20 m balandlikda joylashgan. Shu suv bilan tutashgan va yer sirtidan 2 m chuqurlikda joylashgan quvuraagi suvning bosimi necha kPa? g=10 N/kg

78_Ikkita silindr shaklidagi idishning biriga suv, ikkinchisiga kerosin quyildi. Agar suvning icfish tubiga beradigan bosimi kerosin beradigan bosimdan 2 marta katta bo'lsa, suv ustuni balandligining kerosin ustuni balandligiga nisbati nimaga teng bo'ladi? ps=1000 kg/m 3; pk=800 kg/m 3

79_Tutash idishlarda qanday balandlikdagi (m) kerosin ustuni 16 cm balandlikaagi simob ustunini muvozanatga keltirishi mumkin? Simobning zichligi 13,6 g/cm3 va kerosinniki 0,8 g/cm3 ga teng. 

80_Mis diskda doiraviy teshik ochilgan. Agar disk sovitilsa, bu teshikning diametri qanday o'zgaradi? A) kichiklashadi. B) kattalashadi. С) o‘zgarmaydi. D) javob teshik diametriga bog'liq. E) javob teshikning diskdagi ocrniga bog liq

82_Kuch qanday asbob yordamida o'lchanadi?

83_Jism t vaqtning birinchi yarmida 15 m /s, ikkinchi yarmida 5 m /s tezlik bilan harakat qilgan bo'lsa, uning o'rtacha tezligi necha m /s ga teng

84_Jismnine bir nuqtasiga 180° burchak ostida 4 N va 7 N kuchlar qo'yilgan. Teng ta’sir etuvchining moduli necha nyuton?

85_Ochiq idish to'la suvi bilan 500 kg massaga ega. Unga 300 kg metal 1 bo'lagi tashlanganda, massasi 700 leg bo'lib qolgan bo'lsa, metafming zichligi necha kg/m 3 ga teng?

81_Suvli idish tubiga muz parchasi yopishib turibdi (muz butunlav suv ostida). Muz eriganda idishdagi suv sathi qanday o'zgaradi? Suv haroratining o'zgarishini hisobga olmang. A) 0 ‘zgarmaydi. B) pasayadi. С) ko‘tarlladi. D) javob muz haroratiga bog‘liq. E) javob suv haroratiga bog liq

82_Jismning og'irlik kuchideb nimaga aytiladi ?

83_Suvning ko'l tubiga beradigan bosimi 200 kPa bo'lishi uchun, ko'lning chuqurligi qanday bo'lishi kerak (m)

84_Baykal ko'lming qanday chuqurligidagi gidrostatik bosim atmosfera oosimidan 30 maria katta bo'¬ ladi (m)? Atmosfera bosimi 100 kPa. Suvning zichligi 1000 kg/m 3, g = I0 N/kg.

85_Okeanda necha metr chuqurlikdagi bosim normal atmosfera bosimi (M 0 5 Pa) dan 3 marta katta bo'ladi? ps=1000 kg/m 3, g=10 N/kg.18-V

86_Havo sharining ko'tarish kuchi: nimaga nimaga bog’liq ?

87_Okeanda suzib yurgan aysbergning qanday qismi suv ostida bo'ladi? Suvning zichligi 1000 kg/m 3, muzniki - 800 kg/m 3.

88_0,2 m yo'lda necha nyuton kuch 100 J ish bajaradi?

89_Richagning uzunligi 1 m. Uning bir uchiga osilgan 5 kg massali yuk ikkinchi uchiga osilgan 20 kg massali yuk bilan muvozanatda turishi uchun tayanch ikkinchi yukdan qanday masofada bo'iishi kerak (m)?

90_Ishchi arqonga 250 N kuch bilan ta’sir qilib, ko'char blok yordamida yukni 12 m balandlikka ко tardi. Bajarilgan ishni toping (kJ).

91_ Hаrаkаtlаnаyotgаn pоyezd vаgоnidа o‘tirgаn оdаm nimаlаrgа nisbаtаn tinch hоlаtdа?

92_Nyutonning uchinchi qonuniga tariff bering 

93_ Avtomobil 90 km/soat tezlik bilan harakatlanganda g‘ildiraklarining aylanish chastotasi 10 1/s bo‘lsa, g‘ildirakning yerga tegadigan nuqtalarining markazga intilma tezlanishi qancha bo‘ladi?

94_ Ma’lum balandlikdan qo‘yib yuborilgan jism yerga erkin tushmoqda, deylik. U qancha vaqtda 80 m/s tezlikka erishadi? Ushbu va keyingi masalalarda g = 10 m/s2 deb olinsin.

95_ Boshlang‘ich tezligi 18 km/soat bo‘lgan «Matiz» avtomobili 1,0 m/s2 tezlanish bilan tekis tezlanuvchan harakat qilib, 10 s dan keyin qanday tezlikka erishadi? «Matiz»ning o‘rtacha tezligini toping

96_markazga intilma kuch deb nimaga aytiladi ?

97_ Nima uchun shakar va tuz sovuq suvga qaraganda issiq suvda tezroq eriydi?

98_ Ma’lum balandlikdan qo‘yib yuborilgan jism yerga erkin tushmoqda, deylik. U qancha vaqtda 80 m/s tezlikka erishadi? Ushbu va keyingi masalalarda g = 10 m/s2 deb olinsin.

99_ Vertolyot gorizontal ravishda sharq tomonga 10 km, so‘ngra janub tomonga 8 km, undan keyin g‘arb tomonga 12 km, shundan so‘ng esa shimol tomonga 8 km uchdi. Vertolyotning yo‘li va ko‘chishini toping.

100_ Turist yolning 6 km ini 12 km/h tezlik bilan yurdi, keyingi 40 minutda esa 10 km yurdi. Turist narakatiningl3oshlang‘ich bir soatidagi o‘rtacha tezlikni toping (km/h).

101_ Tezlik deb nimaga aytiladi ? (Formlasi, Tezlikka doyir misollar yozing)

102_ markazga intilma kuch deb nimaga aytiladi ?

103_ Massasi 50 g bo‘lgan xokkey shaybasi muz ustida turibdi. Agar xokkeychi unga 100 N kuch bilan zarb bersa, shayba qanday tezlanish oladi?

104_ Jismning aylana bo‘ylab harakatida uning aylanish radiusi 2 marta ortib, tezligi 2 marta kamaygan bo‘lsa, uning aylanish davri qanday o‘zgaradi?

105_Avtomobil 90 km/soat tezlik bilan harakatlanganda g‘ildiraklarining aylanish chastotasi 10 1/s bo‘lsa, g‘ildirakning yerga tegadigan nuqtalarining markazga intilma tezlanishi qancha bo‘ladi?

106_ to‘g‘ri  chiziqli tekis harakat  deb nimaga aytiladi ?  

107_ Skalar kattalik deb nimaga aytiladi ? (misollar keltring)

108_ Avtomobil yo'lning uchdan bir qismini v\ tezlik bilan, qolgan qismini esa y2= ^ km/h tezlik bilan o'tsa va uning butun yo'ldagi o'rtacha tezligi v0‘r= 37,5 km/h bo'lsa, oi tezlik necha km/h ga teng bo'ladi?

109Bir vaqtning o‘zida A portdan В portga ikki teploxod jo'nadi. Ularning birincnisi borib kelishi uchun 4 sutka, ikkinchisi 6 sutka sarflaydi. Necha sutkadan keyin ikkala teploxod A portda yana birga bo'ladi?

110_ Ochiq idish to'la suvi bilan 500 kg massaga ega. Unga 300 kg metal 1 bo'lagi tashlanganda, massasi 700 leg bo'lib qolgan bo'lsa, metafming zichligi necha kg/m 3 ga teng?

111_ elastiklik kuchi deb nimaga aytiladi ?

112_ sanoq sistemasini nimalar tashkil etadi ?

113_Tekis tezlanuvchan harakat qilayotgan “Neksiya” avtomobili 25 s davomida tezligini 36 km/soat dan 72 km/soatga oshirdi. “Neksiya” avtomobilining tezlanishini toping (m/s2 ):

114_Jismning aylana bo‘ylab harakatida uning aylanish radiusi 2 marta ortib, tezligi 2 marta kamaygan bo‘lsa, uning aylanish davri qanday o‘zgaradi?

115_Avtomobil 90 km/soat tezlik bilan harakatlanganda g‘ildiraklarining aylanish chastotasi 10 1/s bo‘lsa, g‘ildirakning yerga tegadigan nuqtalarining markazga intilma tezlanishi qancha bo‘ladi?

116_ Niytoning birinchi qonuning tarfini yozing ?2117_ Vektor kattaliklar deb nimaga ataladi ? (misollar keltring)

118_Agar elektropoezd yo'lning uchdan bir qismini 5 m /s tezlik bilan, qolgan qismini esa 72 km/h tezlik bilan o'tsa, uning o'rtacha tezligi necha m /s bo'ladi?

119_Avtomobil yo'lning uchdan bir qismini v\ tezlik bilan, qolgan qismini esa y2= ^ km/h tezlik bilan o'tsa va uning butun yo'ldagi o'rtacha tezligi v0‘r= 37,5 km/h bo'lsa, oi tezlik necha km/h ga teng bo'ladi?

120_Bir vaqtning o‘zida A portdan В portga ikki teploxod jo'nadi. Ularning birincnisi borib kelishi uchun 4 sutka, ikkinchisi 6 sutka sarflaydi. Necha sutkadan keyin ikkala teploxod A portda yana birga bo'ladi?

121_ to‘g‘ri  chiziqli tekis harakat  deb nimaga aytiladi ?

122_ Deformatsiya deb nimaga aytiladi ?

123_Massasi 50 kg bo‘lgan bola qayiqdan qirg‘oqqa sakrab, 0,5 s ichida 10 m/s tezlik oldi. Agar qayiqning massasi 200 kg bo‘lsa, shu vaqt ichida qayiq qanday tezlik oladi? Shu vaqtda bola va qayiq qanday tezlanish oladi? 

124_Oqimining tezligi 0,5 m/s bo‘lgan daryoda oqayotgan sol 15 km yo‘lni qancha vaqtda o‘tadi?

125_Tekis tezlanuvchan harakat qilayotgan «Spark» avtomobili 5 s davomida tezligini 36 km/soat dan 90 km/soat ga oshirdi. Uning tezlanishini toping.

126_ Nima uchun shakar va tuz sovuq suvga qaraganda issiq suvda tezroq eriydi?

127_ tezlanish deb nimaga aytiladi ?

128_Avtomobilning tezligi 20 m/s, g‘ildiragining diametri 64 sm. Avtomobil g‘ildiragining burchak tezligini toping.

129_G‘ildirak aylanishida 0,1 s davomida 1 rad ga buriladi. G‘ildirak o‘qidan 5 sm, 10 sm va 15 sm uzoqlikdagi nuqtaning chiziqli tezligini toping. G‘ildirak qanday burchak tezlik bilan aylanadi?

130_Soatning 30 mm uzunlikdagi minut mili uchi 10 minutda 30 mm uzunlikdagi yoyni bosib o‘tadi. Minut mili uchining chiziqli tezligi, burilish burchagi va burchak tezligini toping.
131. Jism koordinatlari (4; 2) (m) bo’lgan nuqtadan koordinatlari (0; 1) (m) nuqtaga ko’chgan. Jismning ko’chishini toping (m).

132. Tennis koptogi 3 m balandlikdan yerga tushdi va yerdan qaytib ko’tarilayotganda, 70 sm balandlikda tutib olindi. Koptokning yo’li va ko’chishini toping.
133. Velosipedchi to’g’ri yo’l bo’ylab g’arbga tomon 7 km yurdi, so’ngra qaytib sharqqa tomon yana 3 km yo’l yurdi. Velosipedchi-ning yurgan yo’li - L (km) va ko’chish moduli – S (km) nimaga teng?
134. Chana gorizont bilan 450 burchak hosil qilgan tepalikdan pastga tomon 100 m masofani bosib o’tdi. Chananing vertikal va gorizontal yo’nalishlardagi ko’chishini toping (m).

135. Havo shari 200 m balandlikka vertikal ko’tarilgach, shamol uni gorizontal yo’nalishda muayyan masofaga eltib bordi. Agar havo sharining ko’chishi 250 m bo’lsa, uningo’tgan yo’lini hisoblab toping.

136. Camolyot avval shimol tomonga 40 km, so’ngra sharq tomonga 30 km masofaga parvoz qildi. Uning ko’chishini toping.

137. Piyodaning tezligi 3,6 km/soat. Undan yarim soat keyin yo’lga chiqqan velosiped-chi piyodani chorak soatdan so’n quvib yetishi uchun qanday tezlik (m/s) bilan harakatlanishi kerak bo’ladi?
138. Reaktiv samolyot 340 m/s tezlik bilan tekis uchganligi ma’lum bo’lsa, uning to’g’ri chiziqli traektoriya bo’ylab 0,2 soat ichida ko’chish modulini toping (m).
139. Chizmada bola o’tgan yo’lning vaqtga bog’lanish grafigi keltirilgan. Bolaning 4 s va 5 s vaqt oraligida bosib o’tgan yo’lini aniqlang (m).
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140. Chizmada bola bosib o’tgan yo’lning vaqtga bog’lanish grafigi keltirilgan. Bolaning tezligini (m/s) aniqlang.

	
	


141. 9 m uzunlikdagi ip boshidan jo’nagan chumoli ip oxiriga kelguncha 5 minut o’tdi. Chumolining tezligini toping (sm/s).

142. Uchta moddiy nuqta bosibo’ yo’lning sarflangan vaqtga bog’lanish grafigi berilgan. Qaysi bir moddiy nuqtaning tezligi katta?
	



143. Rasmda uchta moddiy nuqtaning harakat grafiklari berilgan. Ularning tezliklari haqida nima deyish mumkin?

	
	 


144. Quyidagi grafikdan foydalanib, jismning harakat tezligini aniqlanig (m/s).

	
	


145. Grafikdan foydalanib, harakat bosh-langan​dan 4 s o’tgandan keyingi jism tezligini toping  (m/s).

	
	


146. Moddiy nuqta XOY tekislikda koor-dinatalari (5,4) bo’lgan nuqtadan koor-dinatalari (9,8) bo’lgan nuqtaga o’z vaziya-tini 
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s da o’zgartirdi. Tezlik vektorining modulini toping (m/s).
147. Quyidagi chizmada ikkita moddiy nuqta tezligining grafiklari berilgan. 10 s da ular bosib utgan yo’llar orasidagi farqni toping .

	


149. Chizmada shtrixlab ko’rsatilgan yuza son jihatdan qanday fizik kattalikka teng?              
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150. Grafikda shtrixlab ko’rsatilgan yuza son jihatdan qanday fizik kattalikka teng? 

	

	


151. x1=0,7+4t, x2=0,5+0,4t qonuniyat bilan harakatlanayotgan moddiy nuqtalar qancha vaqtdan keyin uchrashadi (s)?

152. Agar ikki jismiing harakati tenglamada mos ravishda x1=90(t  va x2=2t kabi yozilsa, ularning uchrashuv joyi va vaqti aniqlansin.
153. Ikki jismning harakat qonunlari tinch turgan sanoq sistemasida x1=25+t, va x2=85(0,5t ko’rinishda berilgan bo’lsa, ularning uchrashish vaqti va joyi qanday?
154. Velosipedchi A punktdan 19,8 km uzoqlashgach, tezligi velosipedchinikidan 10 marta katta tezlik bilan motosiklchi yo’lga chiqdi. Agar ular B punktga bir paytda kirib borgan bo’lsalar, punktlar orasidagi masofa (km) qancha bo’lgan?
155. Moddiy nuqtaning harakatlanish tenglamalari y=1+3t va x=2+4t ko’rinishida berilgan. y=y(x) traektoriyaning tenglamasini yozing.
156. Moddiy nuqtaning harakatlanish tenglamalari y=1+3t va x=2+4t ko’rinishida berilgan. Moddiy nuqtaning harakat tezligini toping.

157. Moddiy nuqtaning harakatlanish tenglamalari y=3+
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t va x=5+3t ko’rini-shida berilgan. Moddiy nuqtaning harakat yo’nalishi OX o’qi bilan qanday burchak tashkil qiladi?
158 Harakat tenglamalari x1=(2+t, va x2=0,5t kabi bo’lgan jismlarning 2t vaqt davomida o’tgan yo’llarini taqqoslang.
159. Avtomobil 135 km/soat tezlik bilan 1,6 soat harakatlanib, marraga yetib kelganda, spidometr 8616 km ni ko’rsatdi. Spidometrning dastlabki ko’rsatkichini toping.
160. Mexanik harakat tenglamalari x1=2(3t va x2=1(2t bo’lgan moddiy nuqtalar qancha vaqtdan keyin uchrashadi (s)?
161. Chizmada jism koordinatasining vaqtga bog’lanish grafigi keltirilgan. Jism qancha vaqt (s) davomida harakatda bo’lgan?

	
	


162. Moddiy nuqta XOY tekislikda koordinatalari (5,4) bo’lgan nuqtadan koordinatalari (9,8) bo’lgan nuqtaga o’z vaziyatini 
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c da o’zgartirdi. Ko’chish tezligining modulini toping (m/s).
163. Harakat  tenglamalari  x1=4t va            x2=(100 + 6t bo’lgan avtomobillar necha sekunddan so’ng uchrashadi?

164. Harakat tenglamalari x1=5+11t hamda x2=10t bo’lgan avtomobillar koordinatlar boshidan qanday masofada uchrashadilar?

165. Harakatlanayotgan jism koordinatasi x=15+1,5t qonun bilan berilgan. Bu qanday harakatni ifodalaydi?
167. Bir to’g’ri chiziq, bo’ylab ikkita samolyot bir-biri tomon yerga nisbatan 1800 km/soat va 600 km/soat tezlik bilan uchmoqda. Birinchi samolyot bortidan turib o’lchangan ikkinchi samolyotning tezligini (km/soat) toping.

168. Harakat tezligining ikkita  tashkil etuvchisi bir-biriga nisbatan 60° burchak ostida yo’nalgan bo’lib, modullari mos ravishda 4 va 6 m/s ga teng. Natijaviy tezlikni toping . 

169. Harakat tezligining ikkita tashkil etuvchisi bir-biriga nisbatan 45° burchak ostida yo’nalgan bo’lib modullari mos ravishda 4 va 6 m/s ga teng bo’lsa, natijaviy tezlikni toping. 
170. G’oz suv oqimiga qarshi 3 m/s tezlik bilan 6,5 minut suzdi. Agar oqim tezligi 1 m/s bo’lsa,g’oz qancha masofaga siljigan bo’ladi? 
171. Daryo suvining oqish tezligi 3 m/s, qa-yiqning suvga nisbatan tezligi 3 m/s va oqimga perpendikulyar yo’nalgan bo’lsa, qayiqning qirg’oqqa nisbatan tezligining yo’nalishini toping.

172. Daryo bo’yida joylashgan ikkita shahar orasidagi masofa 60 km ga teng. Kater oqim bo’yicha harakatlanganda, shu masofani 2 soatda, oqimga qarshi esa 6 soatda bosib o’tadi. Katerning turg’un suvga nisbatan tezligini (km/soat) aniqlang.

178. Agar katerning oqim bo’yicha tezligi 72 km/soat, oqimga qarshi tezligi 50,4 km/soat bo’lsa oqim tezligini (m/s) toping. 

179. Uzunligi 129 m bo’lgan poezd parallel yo’lda 9 km/soat tezlik bilan ketayotgan velosipedchini 6 s da quvib o’tgan bo’lsa, poezdning tezligi (m/s) qanchaga teng bo’ladi? 
180. Uzunligi 250 m bo’lgan, 36 km/soat tezlik bilan harakatlanayotgan mashinalar qatori 600 m uzunlikdagi ko’prikdan necha sekundda o’tib ketadi?
181. Uzunligi 480 m bo’lgan poezd tekis harakatlanib, 240 m uzunlikdagi ko’prikdan 2 minutda o’tdi. Poezdning tezligi qanday bo’ladi?

182. Har birining uzunligi 200 m bo’lgan ikki poezd bir-biriga tomon bir xil 36 km/soat tezlik bilan harakatlan​moqda. Poezdlar bir-birining yonidan qancha vaqtda o’tadi?
183. Havo sharini shamol janub tomon olib ketmoqda. Bunda shar ustiga o’rnatilgan bayroqcha qaysi tomonga hilpiraydi?
184. Vertolyot o’zgarmas 24 m/s tezlik bilan shimol tomon uchmoqda. G’arb tomonda 10 m/s tezlik bilan shamol essa, vertolyot qanday tezlik bilan uchadi (m/s)?
185. Ikki avtomobil to’g’ri burchak ostida kesishuvchi ikki yo’l bo’ylab harakatlan-moqda. Ulardan biri chorrahaga 16 m/s tezlik bilan yaqinlashmoqda, ikkinchisi esa u yerdan 12 m/s tezlik bilan uzoqlashmoqda. 1-avtomobilning 2-avtomobilga nisbatan tezligining modulini toping.
186. Sol daryoda 6 km/soat tezlik bilan suzib ketayapti. Sol ustidagi odam harakat yo’nalishiga tik ravishda 8 km/soat tezlik bilan harakatlanayapti.  Qirg’oq bilan bog’-langan sanoq sistemasiga nisbatan odamning tezligi qanchaga teng bo’ladi (km/soat)?
187. Qayiqning daryo oqimi bo’ylab suzgan-dagi qirg’oqqa nisbatan tezligi 3 m/s, oqimga qarshi suzganda esa 2 m/s. Daryo oqimining tezligi (m/s)nimaga teng?
188. 200 m uzunlikdagi poezd 10 m/s tezlik bilan tekis harakatlanib, uzunligi 300 m bo’lgan tonnelga kirib bormoqda. Qancha vaqtdan keyin poezd tunneldan butunlay chiqib ketadi?
189. Bir nuqtadan o’zaro tik yo’nalishlarda harakat boshlaganlaridan 10s o’ttach  velosipedchi va motosiklchi orasidagi masofa 150 m bo’ldi. Motosiklchining tezligini toping (m/s larda). U velosipedchi tezligidan 3 marta katta
190. Daryodagi qayiqning oqim bo’ylab va  oqimga qarshi tezliklarining o’rtacha qiymati 3 km/soat, harakat vaqtlari esa bir-biridan ikki marta farq qiladi. Qayiqning turg’un suvdagi tezligi necha km/soat ga teng?
191. Ikki poezd bir-biriga tomon 18 va 36 km/soat tezlik bilan harakatlanmoqda. Birinchi poezddagi passajir ikkinchi poezd uning yonidan 20 s davomida o’tganini aniqladi. Ikkinchi poezdiing uzunligi qancha bo’lgan?
192. O’zgarmas 9 km/soat tezlik bilan ketayotgan velosipedchi yonidan 27 km/soat tezlik bilan qarshi yo’nalishda kelayotgan 540 m uzunlik​dagi avtokolonna qancha vaqtda o’tadi?

194. Uzunligi 150 m va tezligi 36 km/soat bo’lgan poezd 300 m uzunlikdagi tunnelni qancha vaqtda bosib o’tadi (s)?

195. Motosiklching yerga nisbatan tezligi 20 m/s, uning harakatiga karshi esayotgan shamolning tezligi esa 72 km/soat. Moto-siklchiga nisbatan shamolning tezligi nimaga teng (m/s)?

196. Vertikal tashlangan jism, shamol bo’lmaganda, yerga 8 m/s tezlik bilan tushadi. Agar g’arbdan 6 m/s tezlikda shamol esayotgan bo’lsa, jismning yerga tushishdagi tezligi qanday bo’ladi (m/s)?

197. Biror kater daryoning bir qirg’og’idan ikkinchisiga tomon oqimga perpendikulyar ravishda suvga bog’langan sanoq sistemasiga nisbatan 5 m/s tezlik bilan suzmoqda. Agar daryoning kengligi 1000 m, oqim tezligi 2 m/s bo’lsa, kater suzib o’tguncha, oqim uni necha metrga surib ketadi?

198. Kater daryoda manzilga yetib borish uchun 1,8 soat, qaytib kelish uchun esa 2,4 soat vaqt sarfladi. Agar sol jo’natilsa, manzilga necha soatda yetib boradi?
199. Velosipedchi va yo’lovchi bir joydan bir tomonga harakat boshlaganda bir minutdan keyin ular orasidagi masofa    240 m ni tashkil qildi. Ular qarama-qarshi tomonga harakat boshlaganda esa,   ikki minutdan keyin masofa 720 m ga teng bo’ldi. Yo’lovchining tezligi velosiped​chinikidan necha marta kichik?
200. Velosipedchi va yo’lovchi bir joydan bir-biriga tik ravishda 1 minut harakat qilganda, ular orasidagi masofa 150 m bo’ldi. Agar velosipedchi​ning tezligi yo’lovchinikidan 3 marta katta bo’lsa, yo’lovchining tezligini toping (m/s).
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